

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Ügyes dolog.

Valljuk meg őszintén, Tisza István gróf ügyes ember.

A választási jogra vonatkozó anketten máris meggyőzhetett mindenkit erről. Abban a programban, amelyet a bizottság jövődöbéli tevékenységéről adott, egy igen lényeges kijelentést tett. Azt t. i. hogy a választási reformok között beveendő lesz az, hogy leginkább a gyári munkásokra akarja kiterjeszteni a szavazati jogot. Vagyis a gyárimunkások értelmese részére.

A szocialisták természetesen egészen másról álmodoznak. Ők a cenzus teljes eltörlését remélik és nyilvánvaló, hogy ebben látják ők az ő politikai Eldorádójukat. Pedig hát ettől, ugymond Tisza István, igen messze vagyunk. Messze azért, mert a mi politikánk ezt még nem bírja ki. Oka pedig ennek az általános műveltségi, jobban mondva műveletlenségi állapot.

Tisza István jól ismeri az embereket és tudja azt, hogy első sorban azokat kell elhallgattatni, akik a legjobban kiabálnak. Hiszen a szocializmusnak tulajdonképpen hirdetői és terjesztői és a sztrájkok vezetői a gyári munkások.

A miniszterelnök tehát jó helyen kezdte a koncessziókat, ha ugyan a szocialista urak ezzel megelégedni fognak.

Az országosan megindítandó adatgyűjtések tehát ki fogják mutatni azt, hogy mennyi lesz az a százalék amelylyel emelkedni fog

a szavazók illetve választók száma.

De ugyanezzel a taktikával ügyeskedett a miniszterelnök az értekezlet többi párttagjaival is úgy, hogy a tarka bizottság minden frakciója egyelőre az elvek kijelentésével annyi biztosítást kapott, hogy most már alig lehet kételkedni abban, hogy ez irányban az ország meg lesz nyugtatva.

Az emberekkel való bánásmódnak igazi nagymestere a miniszterelnök, akinek pusztá szavaival is megelégszenek az emberek.

Ámbár bizton hisszük, hogy ezek az ígéretek beváltva lesznek, — de a kedélyek ilyen taktikával való megnyugtatása eléggé ügyes dolog.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Budapest, 1904. január 21.

A mai ülésen Perczel Dezső elnököl.

Uray Imre az első szónok. Mindig 48-as volt, a 67-es alapot sohasem szerette. De az önálló hadsereg helyett megelégszik a 67-es kiegyezesen alapuló hadseregnél a magyar vezényleti nyelvvel és ezért küzd.

Véget kell vetni annak az állapotnak, hogy mindig azt nézzük, mi tetszik Bécsnek, hanem végre azt is, hogy mi tetszik a magyar nemzetnek.

Holló Lajos: A 20. században még a nyelvünket sem tudjuk kivívni!

Uray Imre: A forradalomra nem gondolt senki az egész küzdelem alatt. Azok csinálják és akarják a forradalmat, akik a nemzet jogait respektálni nem akarják. (Helyeslés a baloldalon.)

Utal arra a sok küldöttségre, mely a tavasszal megjelent a parlament előtt. Ma nem látja azt a hazafiságot. Tizenöt ember őrt áll, vigyáz, inkább elesik a küzdelemben, mintsem feladja a nemzet jogait. Azt mondja

a nóta: Kicsi vagyok én, majd megnövök én... Neki is az a reménye, hogy majd megnő a nemzeti jogokért védő kicsi csapat. (Helyeslés.)

A miniszterelnökről van egy emléke. Ez előtt tán 20 évvel Debreczenben találkozott vele. Meghallgatta a beszédét, azután azt mondta neki:

— Az édes apja most hatvan éves, de ez előtt 20 évvel ott tartott, ahol most az ellenzék. Mi lesz a fiából, aki már 24 éve ott tart, ahol az apja. (Nagy derűtség.)

A miniszterelnök huzódozik a választók számának a kiterjesztésétől. Nem érti, mert amíg kevés a választó, belekerül egy voks tíz forintba is. Ha sok lesz a választó, ötven krajczárjával is veheti a szavazatokat. (Nagy derűtség.)

Vissza kell venni az osztrák támadásokat, akármi is történik.

Gabányi Miklós: Hiszen a király azt mondta Széll Kálmánnak, hogyha nem lesz sikerem, akkor hiába életem.

Uray Imre: Inkább a király éljen hiába, mint a nemzet. Beszél azután az agárról, amelyik nem tud nyulat fogni. (Rakovszky hangosan kaczag.)

Szatmári Mór: Ni, a klerikálisok hogy örülnek egymásnak!

Rakovszky István: Már a szabadköművesek is megszólalnak?

Szatmári Mór: Inkább vagyok suszter, mint a papok inasa.

Uray Imre: Az utolsó lengyel országgyűlés jut az eszébe. (Óriási zaj. Felkiáltások a jobboldalon: Ez az! Ti csináltátok!) Azon az országgyűlésen határozták el, hogy lefagnak egy darabot Lengyelországból. Attól félek, hogy a mostani parlamentnek is ez a szomorú feladata. (Nagy tetszés.)

Tisza beszél.

Tisza István: Tegnap a főrendiház ülésén volt s így nem válaszolhatott Rakovszky szavaira. Ez a nála megszokott elmésséggel zavar össze mindent, amit csak lehet s játszik a hangulatok egész klaviatúráján. De legtöbbször hamis ez a játék. Tartózkodik attól, hogy reflektáljon a szabadelvűpárt programjára mondottokról, mert a kilenczes bizottság tanácskozása alatt a tagok eltérő nézetei is találkoztak s keresték a kiegyen-

Van szerencsénk értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy **teljesen felosztatjuk** és így az összes raktáron levő cikkeket **u m női és férfi szövetek, szatin, karton, batiszt, vászon, kanavász szőnyeg stb.** árukat **bevásárlási áron alul is eladjuk.** Tisztelettel
DERNER JÓZSEFNÉ és TÁRSA.
A teljes üzleti berendezés is eladó.

litódést. Abban a komoly és válságos időben megtalálták ezt az utat, így most visszatérő volna, ha ezeknek a nézeteltéréseknek fejtegetése által rossz érzést vegyitnének a tanácskozások emlékébe. Minden faktor elismeréssel kell, hogy gondoljon azoknak a faktoroknak a működésére.

Nem akar bővebben foglalkozni a kormány-pártra és a függetlenségi pártra mondottakkal. Csak újból hangsúlyozza, hogy itt semmiféle paktumról szó nem volt. Amit a függetlenségi párttal szemben, minden párttal szemben megtett volna. Mikor kineveztetett, minden politikai párt elnökénél tett látogatást.

Rakovszky szerint megingott a 67-es alap. Azt mondja, hogy ha az osztrák és a magyar felségjog jön összeütközésbe, az uralkodónak kell győzedelmeskednie.

A magyar kiegyezési törvény az irányadó, mert az osztrák törvényben lévő tulsúly nem lépett hatályba. Ebből a gyakorlatban az következik, hogy közösség csak annyiban létezik, amennyiben az mindkét állam törvényeibe befoglaltatik. Külön felfogás nem számít. Sajnálatos, hogy Ausztriában Magyarország helyzete felől az alkotmányos felfogások nem egyformán tisztultak, de végre is ennek semmi befolyása a mi alkotmányunkra.

Igy közönyös a Derschatta-féle indítvány is. Egyebekben az nemcsak az alkotmány-nyal, hanem a delegáció gyakorlatával is ellenkezik. Így ez az indítvány s a belefűzött elvi kijelentés vagy csak tüntetés, vagy olyan álláspont, amelyet az osztrák törvényhozás is a magáévá tesz. Ha az utóbbi eset áll fenn, akkor az osztrák törvényhozás egyszerűen lemond arról a jogáról, hogy a császárnak a hadseregére vonatkozó bármilyen lehető intézkedésébe beleszólhasson. S így a hadsereg sorsa felől csak az uralkodó s a magyar törvényhozás intézkedik. (Viharos helyeslés.)

Pitreich csak katonai szempontból beszélt. S ne is kívánjuk, hogy olyan hadügyminiszterünk legyen valamikor, a ki közjogi álláspontra is helyezkedik. (Tetszés.)

Rakovszky most bejelenti, hogy obstruál. Kérde tőle Derschatta indítványa az osztrák delegációban — mert csak ez az egyetlen novum — tényleg annyira új dolog Rakovszky urnak, hogy ilyen nagy horderejű cselekedetnek az indító okát találja benne? Ez csak egy mesterséges ürügy az obstrukcióra. Ha pedig a hadügyminiszter és a kormány által ígért reformok közt eltéréseket konstatál s ezért akar rendkívüli fegyverekkel küzdeni — erre igen rövid idő alatt különben tények beszélnek — akkor az egyetlen mód, adjanak lehetőséget, hogy a kormány a javaslataival a Ház elé jöhessen. (Tetszés.)

Tisza István azzal végzi beszédét, hogy addig nem folyomodik erélyesebb eszközök-höz, míg az obstruálók segédsapatokat nem kapnak.

Rakovszky István személyes kérdésben, S á g h v Gyula a disszidensek nevében szólalnak föl.

Kovács Pál $\frac{3}{4}$ 3-kor kéri, hogy beszédét holnap mondhassa. Az elnök ehhez nem járul hozzá, mire Kovács Pál beszélni kezd.

Szederkányi Nándor a házszabályokhoz kér szót. Az elnök nem adja meg a szót, mert Kovács már belefogott beszédébe.

Erre nagy zaj támad, melyben az elnök Lengyel Zoltánt kétszer rendre-

utasítja és zajos viselkedése miatt ügyét a Ház a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Többen felszólalnak, hogy ez nem a Ház határozata, mert nem is tétetett fel a kérdés. Tisza István pártját fogja az elnöknek. Lengyel Zoltán kijelenti, hogy a mentelmi bizottság határozatát nem fogja respektálni. Az ülés nagy zaj és izgatottság közt ért véget.

Esti levél.

— Tóth Béla modorában. —

Aznap, hogy az én irásban dicsőséges testvérem, Tóth Béla, az ő délspanyol és északafrikai utjáról megérkezett, hála Isten, pompázatos egészségben: nekiront barátosi Balogh Benedek atyánkfianak. Ámbátor az ő Abonyi-utca 31-es, angoramacskás remetelakából csak akkor vonul ki, ha egy nyugatázsiai vagy keletafrikai exkurzióknak mondott magakörülnézésre indul, mégis e kies magyar hazában kevés embernek van annyi nevezetes ellensége, mint éppen föntnevezett írótestvéremnek.

Ha már magában hivalkodás egy Tóth Bélát, a legtudományosabb magyar újságíró írótestvéremnek czimezgetni, mennyivel alaposabban az, ennek az írótestvéremnek az ő nekirontása révén nekirontani. De ó, Kant! ó logikai kategóriák!

Most, hogy e tudományos újságíró férfiú buonaszerás és gudevninges utjából megtért, látván mi magyarok mi irtóztatón egyedülvalóak vagyunk e kerek világon: leszólja Baloghot, aki lelkes magyarságában Japánba megy a japán—magyar nyelvbármítást keresendő. A leszólás e gyors utján sietvén, eltapossa Hunfalvynkat és európai aranyu büszkeségünket: Vámbéry Armit. Nil admirari. Jó. De tessék megokolni, ha eltaposni szándékolsz egy élet munkájával felépített akadémiát és megtagadsz tőle nem csupán csak 100, de merész mondásos szokásodhoz való merev hívségedben 723 perczent valószínűséget.

Mily gyermeked hiedelem, hogy a taposó férfiú itt megáll a taposás műveletében. Letapossa a szumir magyar akadémia csirázó mozgalmát és embereit, le Biró Lajos kutatásának babérleveleit, le Balogh Benedeket.

Hát való igaz, hogy a japán-magyar barátságához nekünk sincsen első klasszisu bizodalunk. De azért nem lehetne tudni. Die verbannten Götter — gerinczsorvadásos, de poétaminta Heine nem hitte, hogy könyve címét japán expedíciókra alkalmazza egy késő epigonja, — nähmlich a magyar die verbannten Götter, elszakadt eleink unokái élhetnek ugyan ott. De semmi eredendő közös tulajdonságot emberfia ott föl nem földöz.

Kár azonban azt javasolni, hogy ami fölföldözhető, az itthon, a szobában is a keze ügyében van minden nyelvésznek. És ezt épen ő mondja, aki hirdeti, hogy mily elemi kulturális szükség Európát járni; aki hirdeti, hogy: abczug szobatudós! (Fura, hogy az abczug német szó és a vele járó gondolatot e szóval csak a magyar fejezi ki.)

De nemcsak hirdeti, hanem cselekszi is, amit hirdet. Más könnyebben hirdetné, de maga nehezebben tenné, ő fordítva. Az extrém-ember ebben is extrém.

A magyar faj eredetének kutatása eddig

meddő munka vala. Igaz. Ebből azonban az következik, hogy el is kell riasztani mindenkit, aki a kérdéssel foglalkozni akar? És föltéve, de meg nem engedve, hogy ez meddő munka: e munka közben nem csinálhat-e a kutató olyan főnyereményt, mint Kőrösi Csoma a tibeti nyelvvél?

Biró Lajost is kikezdi, ezt a nagy tudóst, kikezdvén lángoló szerelmét, az ő expedícióját. Ezt Tóth Béla mondja, a káprázatosan sokoldalú, a főlemelően európai. Meg hogy magyar tudósnek legkisebb gondja Uj Guinea kutatása.

Végezetül felállítja Tóth Béla az alternatívát: vagy tudományos dolog Balogh vállalkozása, vagy gyermekes ábránd. És válaszol: az első esetben az Akadémia szervezen expedíciót. A másodikban, nincs helyén a lelkesedés.

Mi így válaszolunk: I. Isten éltesse a kitűnő férfiut és eredmény kísérje! II. Van még idealizmus! Üdvöz légy tanuság tevője, Balog Benedek!

És cserbenhagyva az eset tárgyilagosságot, szeretnők, ha ez a nagytudomány és velőkig magyar író ne merülne el Jókai jellemrajzában követésébe. Jókai rajzol angyalokat és ördögöket, soha vér- és husembereket. Így Tóth Béla is. Vagy a hurik hetedik egéig dicsér, vagy a Dante iszonyu iszonyu pokláig szid. Il fera une mauvaise fin.

Lancelot.

HIREK.

— **A javadalmi hivatal.** Dr. Biró Károly polgármester kinevezte a javadalmi hivatal alkalmazottait az 1904-ik év tartamára. Az ujonnan kinevezetteknek, akik ideiglenes minőségben, nyugdíjjogosultság nélkül, bármikor elbocsáthatólag alkalmaztattak, névsora a következő: Vezető: Reiner Fülöp, pénztáros: Sztantics Károly, ellenőr: Polyákovits Rókus, könyvvezető: Klein Ignác, irnok: Kuluncsics Lajos, felügyelők: Braun Jakab és Fürst Emánuel. Ügynökök: Hirth József, Pollák Fülöp, Ehrlich Lipót, Antunovics Albert, Kremptics János, Demkó Sándor, Weitzenfeld Ferencz, Czuczity György, Krnyájszky Kójó, Lepadát Koszta, Linbek Károly és Milodanovits János. Helypénzszedők minden nap: Rudits István, Vujkovits Jakab, Czinderits Ferencz, Neorcics Ferencz, Jaramazovits Márton és Rómits István. Kisegítők kétszer hetenkint: Vukmanov S. Ferencz, Kokity József, Dality János, Stantics József, Vujkovits István, Czinderits Simon, Kiss Ágoston, Miklenovits András, Török Remigiusz és Horváth György.

— **Halálozás.** Furrher János nyug. kir. adótárnok, a szabadkai állami adóhivatalnak hosszú évekig volt vezetője, tegnap este 79 éves korában elhunyt. 40 évig szolgált az államot példás lelkiismeretességgel és ügybuzgalommal és 10 év előtt vonult a jól megérdemelt nyugalomba. Az elhunytat több helybeli pénzintézet, amelyeknél választmányi vagy felügyelő-bizottsági tisztséget viselt, szintén gyászolja. — A család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Furrherr Jánosné, szül. behárfalvi Urbán Hermina, saját fiai: János és Béla, valamint menyé: azari Zachár Rózsa és unokái: Gyula, Rózsika, Olgus és Magduska, továbbá az összes rokonság nevében végtelen fájdalom-

tól megtört szívvel tudatja, hogy felejthetetlen és forrón szeretett férje, édes apa, após és nagyapa: Fűrher János nyug. m. kir. adótárnok életének 74-ik és boldog házasságának 48-ik évében folyó hó 20-án hosszúságos szenvedés és a halotti szentségeknek felvétele után az Urban csendesen elhunyt. A drága halott hült teteme folyó hó 22-én délután 3 órakor fog a Bercsényi-utcza 6. szám alatti gyászházból, a római katolikus szertartás szerint az u. n. bajai sírkertben a családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. A megboldogult lelke üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat folyó hó 22-én délelőtt fél 10 órakor fog a szabadkai szt. Teréz főegyházban a Mindenhatónak bemutatni. Szabadka, 1904. január hó 21-én. Áldás és béke lebegjen a drága halott porai felett!

— **Adomány a filipovai nőzárának.** Martin József tb. kanonok, Filipova község érdemdús lelkipásztora, a most épülő nőzárának kápolnája számára sajátjából egy igen csinos ezer korona értékű szt. József oltárt rendelt meg. A zárda — melynek építése már igen előre haladt — valószínűleg még az esztendő őszén lesz átadható magasztos és nemes hivatásának.

— **Átadás palicson.** A palicsi fürdő városi tulajdont képező berendezését, butorokat, ruhaneműket, ágyneműket stb. ma adták át az ujonnan kinevezett palicsi gazdának és gépésznek Mamuzsits Jánosnak. Az átadás hivatalosan leltár mellett történt Lyubibratics Kelemen tanácsnok és Venczel Lajos h. főszámvévő közbenjöttével.

— **Szabadkai lovak Görögországban.** A görög kormány a napokban négyszáz lovat vásárolt Szabadkán, amelyeket e hónap végén fognak Fiumén át Pireuszba szállítani. A görög kormány minden ló szállításáért negyven arany forintot fizet.

— **A körmagyar hódítása.** Temesvárott most zajlott le a regatta-bál, amelyen három vármegye legelőkelőbb közönsége adott egymásnak találkát. A selyem-toilettek és ünnepi frakkok egyvelegét érdekesen tarkította az a 20 pár tánczos, akik részben a kaczagányos mentében, részben aranyos pártával és dus himzésű pruszlikban lejtették a bűbajos magyar zene fülbemászó ütemeire a körmagyart. A régi szép idők emlékét elevenítette föl a körmagyar és a Vigadó termét zsufólásig betöltő közönség nem győzött eleget csodálkozni az egyes párok remek tánczában, miért is a körmagyart újból megfogják ismételni egy újabb multság keretében. — Adjuk ezt a hirt, hozzáfűzvének meleg óhajunkat, vajha a szabadkai bálók rendezései hasonló buzgalommal törekednének azon, hogy a körmagyar szépséges tánczát a megérdemelt magaslatra helyezzük multságainkon.

— **„Művészeti Krónika“** czimen havi folyóirat jelent meg e hó 15-én. Az új illusztrált lap a magyar művészetet szolgálja s ennek terjesztését tűzte ki feladatául. Megjelenik havonként. Előfizetési ára egy évre 4 korona.

— **Megnyílt kompforgalom.** A kompforgalom Gombos—Erdőd között ismét megnyílt.

— **Álhadnagy.** Radivojevics Milán titeli illetőségű napidijast, ki hadnagyi ruhában több csalást követett el, a rendőrség Eszéken letartóztatta. Radivojevics Péterváradról érkezett Eszékre.

— **Öngyilkosság.** Mint Szenttamásról írja levelezőnk ott egy leány öngyilkosságot követett el. Csizmár Györgynek még az első feleségétől született két iker leánya, Julis és Viktor. Az édes anya 11 éves korukig felnevelte iker leányait s akkor meghalt. Csizmár György, hogy atyai gondjait valakivel megossza, nőül vett egy özvegy asszonyt, s így ezek a mostoha anyára lettek bízva, ki mint mondják nem valami jól bánt a két leánynyal. Juliska az egyik leány, többször gondolt már a halálra, napokban fel is akasztotta magát. Szerencsétlen halálának előzményei a következők: A leányok a katolikus körben tartani szokott vasárnapi felolvasó estélyre kéreztettek anyjuktól, mit ő nem csak megtagadott, de meg is verte őket s buskomoran fájó testtel tértek nyugalomra. Felvirradt a hétfői nap s az anya, miután újból megverte őket, kiküldötte az egyiket a felső a másikat az alsó konyhára fűteni. Ezt megtéve a Julis leány egyszerre eltűnt. Hosszu keresés után az atya reá talált a padláson, hol kötéllel a fiátal alig 15 éves leánya fölakasztotta magát. A sokat szenvedett leány így menekült meg, a mostoha sorstól.

— **Rablás az utcán.** A bajai járásbeli Szántováról írják lapunknak, hogy ott Róth Fischer Dani kereskedőt megtámadta egy ember, és ki akarta rabolni. A támadó torokon ragadta Róth Fischer Dánielt és fojtogatni kezdte. A legkritikusabb pillanatban érkezett oda néhány paraszt ember és kimentette kellemetlen helyzetéből Róth Fischert. — Az utonállót letartóztatták.

SZINÉSZET.

Frizzo.

Ugyanazon a szinpadon, amelyen alig egy hete a szinművészet egyik remekét, Romeo és Juliát adták, tegnap egy orszámi kókler produkálta magát. Az csak a nagyvárosok előnye, hogy a Comédie Francais, a Burgtheater és Nemzeti Színház szinpada nem jó önmagával oly ellenkezésbe, hogy ma Shakspeare, holnap egy kókler szóljon hozzánk a ma megszentelt deszkákról.

Ami magát a bűvészt és mutatványait illeti, nagyon ügyes ficzkó. Ennyi az egész. Semmi zsenialitás. Még az eredetije, Fregoli sem zsenialis. Hát még a kópia.

Mulatni azért pompásan lehet rajta, amint-hogy többnyire nem is zseni az, amely nevetésre ingerel. Produkciói nem oly természetiek, hogy róluk e rovatban részletesen szólhatnánk. Elég annyi, hogy gyorsan tud átöltözni és a fölvetett maszkhhoz gyorsan tudja változtatni hangját és hanglejtést. Külsőségeket jól figyel meg ez a Frizzo és ügyesen használja föl a megfigyeléseit.

A „Virágfakadás“ czimű egyfelvonásos, amelyet Frizzo fellépése előtt adtak és amelyben Szabados Gizi, Falussy, Mihályfi és Baróthy szerepeltek, sok kacaját fakasztott.

LEGUJABB.

A király Budapesten.

A király február 1-én Budapestre jön néhány heti tartózkodásra. Ez alkalommal több audiencia és udvari ebéd lesz.

Eltűnt tisztviselő.

Fiumében az „Adria“ tengerhajós társaság tisztviselői között és az egész városban nagy nyugtalanságot keltett, hogy Matlekovics Pál, a társu-

la egyik főtisztviselője eltűnt. Attól féltek, hogy nagyobb összegek mentek veszendőbe. Most aztán Matlekovics megkerült és a pénzből sem hiányzik semmi.

Művészházasság.

Beck Vilmos, az Operaház tagja azon föltétellel vette feleségül Kertész Ellát, hogy többé szinpadra nem lép. Minthogy Kertész Ella ennek daczára Vigszínházzal szerződést kötött, Beck megindította a válópert, melyben ma a tábla végleg elválasztotta a házasfeleket.

Nem áll módunkban az indokolást e perczen közölni. Megjegyezzük, hogy a törvény feltételhez kötött házasságot nem ismer, tehát a házassági kötelék felbontása egyéb indokon kell hogy alapuljon.

Egy képviselő lázítási pöre.

Veszelo v s z k y országgyűlési képviselő lázítási pörében, melynek tárgyalását tegnap kezdte meg a nyitrai törvényszék, ma a tanuk a képviselőre kedvezőtlenül vallottak. Ítélet csak keddre, esetleg szerdára várható.

Gróf és hírlapíró párbaja.

Bede Jób, a Pesti Hírlap politikai rovatának vezetője azt írta gróf Teleki Sándorról, hogy a képviselőház jegyzői tisztségéről való lemondásának körülményeit másképp mondta el Perczel Dezsőnek és másképp neki, hogy tehát „hazudott.“ — Erre Teleki Dániel Gábor és Komjáthy Béla segédei által Bede Jób párbajra hívta. Bede Jób ma nevezte meg segédeit. Kardpárbajban történt megállapodás, melyet holnap délután vivnak mag.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza ápr.-re	786—785	787—39
Buza okt.	766—765	767—68
Buza ápr. 1904	—	—
Rozs ápr.-re	659—661	661—62
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab ápr.-re	550—549	550—51
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj.	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	529—528	529—30
Repce	—	—
repce aug.	11.50—11.60	11.60—70

87/1904. mérn. szám.

Hirdetmény.

A városi tanács 23710/1903. sz. meghagyása folytán közhírré teszem, hogy a kálvária előtti nyílt árok beboltozásának biztosítása czéljából f. évi január hó 28-án, csütörtökön d. e. 10 órakor a városi mérnöki hivatalban nyilvános szóbeli versenytárgyalás fog tartani. Kikiáltási ár 1895 kor. 60 fillér.

Óvadék 150 korona.

Közelebbi felvilágosítások a hivatalos órák alatt a mérnöki hivatalban nyerhetők.

Kelt Szabadkán, 1904. január hó 22.

A mérnöki hivatal: **Váli Gyula,**
városi építész.

Meghívás.



Az Első Bajmoki Takarékpénztár Részv.-társaság

Bajmokon 1904. évi február hó 2-án délután 2 órakor
az új iskola helyiségében tartandó

II. évi rendes közgyűlésére

a takarékpénztár részvényesei tisztelettel meghívottnak.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség felosztása feletti határozat hozatal.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
5. Az igazgatóság tagjai közül sorshuzás útján kilépő 5 igazgatósági tag, lemondás folytán megüresült egy igazgatósági tag és szintén lemondás folytán megüresedett felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
6. Esetleges indítványok, melyek az alapszabályok 15. §-a értelmében tételnek.

A mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében megtekinthető, s nyomtatott példányokban a t. részvényesek rendelkezésére bocsájtatik.

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni s szavazati jogukat személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni óhajtják, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 10. §-a értelmében az intézet pénztáránál Bajmokon, vagy a Közgazdasági banknál Szabadkán a közgyűlést megelőző napig letétbe helyezni; a letett részvényekről kiadott ellsmervény, a közgyűlésen való részvételre igazoló jegyül szolgál.

Bajmokon, 1904. évi január hó 17-én.

Az Igazgatóság.

TARTOZIK.

MÉRLEG-SZÁMLA.

KÖVETEL.

F. sz.	Fők. l. szám		Kor.	F.	Kor.	F.	F. sz.	Fők. l. szám		Kor.	F.	Kor.	F.
1	19	Pénzkészlet				1622 86	1	1	Részvénytőke			100000	—
2	4	Váltó számla			431242 26		2	32	Tartaléktőke			1710	33
3	5	Jelzálog kölcsörök			24910 —		3	3	Betétek	173123 42			
4	6	Kezességi kölcsönök			1085 83		4	25	Heti betétek	9958 07		183082	39
5	34	Előleg kölcsön			600 —		5	23	Visszleszámított váltók			171137	90
6	6	Folyó számlán 11 adós			9311 16		6	30	Fel nem vett osztalék			24	—
7	33	Értékpapírok			1605 —		7	31	Tiszteletdíjak			304	—
8	36	„ függőkamata			31 25		8	20	Tőkekamat adó			347	52
9	17	Butor és berendezés			1100 —		9	22	Hátralékos adó			401	53
10	18	Alapítási költség leírás után			800 —		10	26	Átmeneti kamatok			5325	14
11	26	Átmeneti kamat visszleszámított váltók után			758 21		11	28	Veszteség-nyereség számla nyereségért			10752	—
12	37	Hátralékos kamatok			18 24								
					473084 81							473084 81	

Bajmokon, 1903. évi december hó 31-én.

Berger Mihály,
pénztáros.

Lichtneckert József,
igazgató.

Herold Antal,
könyvelő.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G :

Hajnal Mihály, Ritser Jakab, Ulmer Sebestyén, Kollár Ferencz, Szabados Mór, Herold Jakab, Lichtneckert János, Kovács János, Faltum Mihály, Schön Tamás, Ritser Pál, Patarsics József, Pfeiffer János, ifj. Berger Jakab.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Bajmokon, 1904. január hó 16-án.

Tóth István,
felügy. biz. tag.

Lutz János,
felügy. biz. tag.

Pfeiffer Pál,
felügy. biz. elnök.

Teknyős András,
felügy. biz. tag.

Pelczér Antal,
felügy. biz. tag.